

КРАТКАЯ ЗАПИСКА

О ТОМЪ, КАКЪ ВЕСТИ УРОКИ ТРЕЗВОСТИ ВЪ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛѢ.

(Опытъ противоалкогольнаго обученія).



СИМБИРСКЪ.

Типо-литографія А. Т. Токарева.

1914 г.

Вмѣсто предисловія.

На педагогическихъ курсахъ для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ, бывшихъ лѣтомъ 1914 г. въ Симбирскѣ, на мою долю выпало удовольствіе провести нѣсколько чтеній и дать нѣсколько уроковъ трезвости, съ цѣлію познакомить курсистовъ съ опытами противоалкогольнаго обученія въ начальной школѣ. Тогда-же было нѣкоторыми авторитетными лицами высказано пожеланіе видѣть эти уроки отпечатанными. Во исполненіе этого пожеланія я и постарался воспроизвести данные уроки и ихъ записать. Знаю, что мое скромное начинаніе въ этой области страдаетъ многими несовершенствами, но я буду нравственно вполне удовлетворенъ, если моя „краткая записка“ хоть отчасти кому-нибудь принесетъ желанную пользу и укажетъ пути къ преподаванію трезвости.

Священникъ *Сергій Петровскій.*



Напечатано съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніамина, Епископа Симбирскаго и Сызранскаго.

Печальные картины русскаго пьянства.

Нельзя молчать о той серьезной опасности, какую переживаетъ въ данный моментъ наша Родина, нельзя не говорить о той страшной эпидеміи, которой заражены въ настоящее время всѣ слои русскаго общества, которой болыны теперь и образованные и простолюдины, богатые и бѣдные, мужчины, женщины и даже дѣти.

Алкоголизмъ—имя этой страшной опасности, народное пьянство—название этому великому русскому горю. Моментъ, который переживаетъ теперь наша Родина,—критическій и опасный. Если не бить тревогу, если не вопить о наступившей грозной опасности отъ вина, то можетъ погибнуть все, чѣмъ была жива и могуча доселѣ наша державная Матушка-Русь. Исчезнетъ духъ русскаго благочестія и религіозности, распатается и падетъ народная нравственность, погибнетъ мощный духъ и физическая крѣпость русскаго народа, полорвется его благосостояніе... Повсюду, отъ края до края нашей великой страны, слышатся и несутся не жалобы, а настоящіе тяжелые стоны: стонетъ безпомощнымъ воплемъ деревня, гдѣ озвѣрѣлый отъ пьянства мужикъ тиранитъ свою ни въ чемъ неповинную жену такими побоями, о которыхъ тяжело и жутко говорить, гдѣ въ пьяномъ безумствѣ калѣчатъ безпомощныхъ малыхъ дѣтей, гдѣ въ дни праздничнаго разгула даже самый воздухъ бываетъ пропитанъ запахомъ алкоголя и слухъ обывателя оскорбляется такой омерзительной бранью, на которую и способенъ только пьяный человѣческій языкъ, гдѣ на пьяной почвѣ расцвѣло опасное и дикое хулиганство и гдѣ въ пьяныхъ дракахъ и праздничныхъ кулачныхъ бояхъ жизнь человѣческая стала расцѣниваться очень ничтожной и

жалкой цѣной. Тамъ, въ глуши нашей темной деревни, пьютъ не только до послѣдняго мѣднаго гроша, но пьютъ до послѣдняго мѣднаго креста на шеѣ, до послѣдняго куска черстватаго хлѣба и, пропивши все, потерявши всякое человѣческое достоинство, идутъ пополнять собою ряды босяковъ и пропойцъ, которыми такъ богаты теперь и большіе и малые города. Не лучше, если не мрачнѣе еще, рисуется намъ картина жизни городской, гдѣ питейные дома всевозможныхъ родовъ и названій, какъ западни, ловятъ человѣка почти на каждомъ шагу. Есть роскошныя, богато и соблазнительно обставленныя,—это для людей со средствами, для прожигателей жизни, чести и состоянія, а есть и дешевыя, отвратительно грязныя, гдѣ пьетъ и гуляетъ Русь сермяжная, Русь Бога забывшая, убогая, голодная, пьяная.—И люди пьютъ... Пьютъ и съ горя и съ радости, и въ полночь и за полночь, и въ жаркую лѣтнюю пору рабочую и въ лютую стужу холодной зимой. Пьютъ и въ сѣрые будни, когда только лишь день трудовой занимается, и въ свѣтлые праздники, лишь только служба Господня кончается, и въ одиночествѣ пьютъ, сожигая свой разумъ и силу тѣлесную, и въ компаніи пьяной безчинствуютъ, забывая свой стыдъ человѣческой и попирая всякій нравственный Божій законъ. А столбцы современной печати и сама наша дѣйствительная жизнь все болѣе и болѣе начинаютъ пестрѣть печальными событіями, разыгравшимися на пьяной почвѣ: тамъ убили, тутъ ранили, этотъ отъ долгаго пьянства лишился разсудка, а тотъ въ припадкѣ пьянаго безумія лишилъ себя жизни...

Но пьютъ, какъ мы уже сказали, не только взрослые, но и дѣти, пьютъ школьники, пьютъ подростки, пьютъ юноши и дѣвицы и, такимъ образомъ, опасность алкоголизма начинаетъ грозить не только настоящему, но и будущему нашей Родины, общая дать на лицо всѣ неисчислимыя и грозныя послѣдствія убійственной пьяной отравы.

Алкоголизмъ среди дѣтей.

Какъ ни тяжело сознаться, что эта страшная болѣзнь проникла и за стѣны нашей начальной школы, какъ ни ужасно сознавать, что алкоголь своимъ смертоноснымъ дыханіемъ коснулся и этихъ вевинныхъ созданій—дѣтей, но фактъ на лицо и его нельзя отрицать. Кому изъ насъ, живущихъ въ деревнѣ, не приходилось наблюдать, какъ на деревенскихъ праздникахъ, свадьбахъ, крестинахъ и помочахъ поятъ водкой дѣтей наравнѣ со взрослыми? Кому не приходилось слышать, какъ подростки-дѣти, въ подражаніе старшимъ, устраиваютъ настоящія попойки со всѣми подробностями пьяной картины: съ пѣснями, сквернословіемъ, цыгарками и пр.? Сколько разъ приходилось слышать, какъ сами отцы своими руками подносили дѣтямъ эту пьяную отраву, толкая, такимъ образомъ, родное дитя свое на страшный путь пьянства, порока и зла. Сколько разъ приходится педагогамъ слышать отъ ученика, не бывшаго вчера въ школѣ, такое объясненіе причины отсутствія его на урокахъ: въ домѣ была свадьба или крестины, а у него „болѣла голова“. Учительница Сергѣевской школы трезвости А. П. рассказываетъ въ своей книгѣ, что ей однажды пришлось быть въ Москвѣ въ дѣтскомъ пріютѣ—ясли и тамъ говорить о трезвости, а когда въ заключеніе она этихъ дѣтей, въ возрастѣ отъ 8—12 лѣтъ, переспросила, не пробоваль-ли кто изъ нихъ вина, то оказалось, что изъ 27 чел. только двое совершенно никогда не пили, а остальные 25 чел. пили и напивались до пьяна. Петербургскій докторъ Григорьевъ, производившій анкету среди учащихся въ петерб. школахъ, нашелъ, что мальчиковъ, пившихъ спиртные напитки, оказалось 94%, а дѣвочекъ 91%. Фактъ существованія алкоголизма среди дѣтей школьнаго возраста признавалъ и нашъ великій педагогъ С. А. Рачинскій, который въ числѣ прочихъ просвѣтительныхъ и воспитательныхъ задачъ школы громадное значеніе придавалъ и борьбѣ съ на-

роднымъ алкоголизмомъ. Если тридцать лѣтъ тому назадъ великій педагогъ поднялъ знамя трезвости и сплотилъ вокругъ него не только учащихся и учащихъ въ своей Татевской школѣ, но объединилъ многихъ лучшихъ людей своего времени для борьбы съ народнымъ пьянствомъ, — то тѣмъ болѣе слѣдуетъ сдѣлать это педагогамъ настоящаго времени, когда пьяное дѣло возрасло до чудовищныхъ размѣровъ и борьба съ этимъ зломъ сдѣлалась на столько неотложной, что всякое промедленіе является опаснымъ для нашей великой Россіи и нравственно преступнымъ для тѣхъ, кто призванъ быть въ роли ея воспитателей, руководителей и просвѣтителей.

Вотъ почему современная школа должна выдвинуть на сцену такъ называемое противоалкогольное обученіе, имѣющее своей задачей воспитать и подготовить новыхъ трезвыхъ гражданъ, съ новыми понятіями и взглядами на пьяные обычаи нашего времени, съ твердыми трезвыми убѣжденіями, презирающими пьянство не только какъ нравственный порокъ и моральное зло, но и какъ сплошное безуміе для человѣческаго ума и убійственную отраву для всего человѣческаго организма.

Противоалкогольное обученіе.

Недавній опытъ этого обученія знаетъ слѣдующіе пути въ этомъ направленіи: 1, преподаваніе трезвыхъ началъ на урокахъ Закона Божія, для каковой цѣли открывается необозримый просторъ и безчисленные къ тому поводы и случаи; 2, вкрапливаніе трезвыхъ идей во всѣ положительно предметы начальнаго школьнаго курса и 3, наконецъ, спеціальныя уроки трезвости.

Урокъ Закона Божія въ связи съ ученіемъ о трезвости.

Исторія грѣхопаденія прародителей.

1. Разсказъ исторіи законоучителемъ.
2. Повтореніе ея учениками сначала по частямъ, потомъ въ цѣломъ видѣ.
3. Нравственное примѣненіе:

За что Богъ наказалъ прародителей? За непослушаніе. А теперь, дѣтки, всегда-ли люди слушаются Господа Бога? Иногда слушаются, молятся Богу, ходятъ въ храмъ Божій, не произносятъ дурныхъ словъ, не ссорятся, не дерутся, а иногда люди дѣлаются какъ-бы безумными, начинаютъ со всѣми ссориться, дома буйствуютъ, на улицѣ скандалятъ. Когда это бываетъ съ людьми?— Когда напиваются пьяными, пьютъ водку, пиво и разныя вина.

Да, дѣточки, вино потому такъ дѣйствуетъ на человѣка, что въ немъ есть ядъ, который называется алкоголемъ. Ядъ этотъ ударяетъ человѣку въ голову, въ его мозгъ и человѣкъ дѣлается какъ-бы безумнымъ, забываетъ Господа Бога, не слушается Его и заповѣдей Его не исполняетъ. Пьяный человѣкъ пропиваетъ не только всѣ свои деньги, но и вещи (часы, одежду, обувь), какъ безумный, ругаетъ всѣхъ, кто ему попадаетъ на глаза, придя домой, буйствуетъ, дѣтокъ своихъ всѣхъ перепугаетъ, маму ихъ побьетъ, а въ домѣ все переломаетъ, мебель исковеркаетъ, посуду перебьетъ и, наконецъ, упадетъ гдѣ-нибудь, да тутъ и уснетъ. Случается, что на улицѣ въ болото или въ грязь упадетъ, а зимой въ снѣгъ лицомъ и руками зароется, да такъ и лежитъ тутъ, пока какой-нибудь добрый человѣкъ не найдетъ его и отведетъ домой, чтобы не замерзъ до смерти, или не отморозилъ-бы рукъ или ногъ. А утромъ проснется, на него страшно посмотрѣть: весь дрожить, голова его болитъ, глаза красные, самого начинаетъ тошнить. И все оттого, что человѣкъ отравилъ себя алкоголемъ, — тѣмъ ядомъ, который находится въ водкѣ, пивѣ и въ разныхъ винахъ, потому такъ и страдаетъ, а иногда совсѣмъ умираетъ. Вотъ почему, дѣтки, Господь и не велѣлъ упиваться виномъ (Лук. 107 зачало), подобно тому какъ нѣкогда въ раю не велѣлъ ѣсть плодовъ съ запрещеннаго дерева. Такимъ образомъ, какъ въ раю было дерево, плоды котораго несли человѣку болѣзни и смерть, такъ и въ нашей жизни есть такіе страшныя напитки, которые причиняютъ

человѣку всевозможныя несчастія, болѣзни и смерть, такъ какъ эти напитки—водка, пиво и разныя вина—содержать въ себѣ спиртъ, то мы и станемъ называть ихъ спиртными напитками.

Послушались-ли Господа первые люди? Нѣтъ, они нарушили заповѣдь Божию. Что тогда съ ними сдѣлалъ Господь? Наказалъ ихъ: изгналъ изъ рая, лишилъ той прекрасной жизни, какой они наслаждались въ раю. Хорошо имъ жилось по изгнаніи изъ рая? Нѣтъ: они тосковали, болѣли, плакали и не только сами, но и дѣти ихъ и внуки.

А что, дѣточки, бываетъ съ тѣми людьми, которые теперь не слушаются Господа, не велѣвшаго упиваться виномъ? Господь ихъ наказываетъ и вмѣсто хорошей жизни, посылаетъ имъ самую несчастную жизнь: вмѣсто богатства, пьяница впадаетъ въ бѣдность, вмѣсто здоровья, наживаетъ отъ пьянства болѣзни, вмѣсто семейнаго счастья, только раздоръ и тяжелое горе поселяются въ семьѣ пьяницы, отъ котораго неутѣшными слезами плачутъ жена и малыя дѣти...

Чѣмъ Господь обрадовалъ и утѣшилъ согрѣшившихъ и наказанныхъ прародителей? Онъ обѣщалъ имъ Спасителя, Который избавитъ людей и отъ тяжелой жизни и отъ вѣчной гибели, а люди стали молиться и ждать эту обѣщанную радость, этого желаннаго Спасителя міра.

А вотъ, дѣтки, мы говорили про пьяницъ, что и они, подобно первымъ людямъ, не слушаются Господа, заслуживаютъ праведный гнѣвъ Его и начинаютъ проводить самую жалкую жизнь. Кто-же надъ ними сжалятся, кто ихъ пожалѣетъ и утѣшитъ? Конечно, Господь Богъ, Который, хотя и наказалъ первыхъ людей, но все-же далъ имъ радостную надежду на Спасителя,—такъ и теперь: Онъ только и можетъ пожалѣть пьяницу, Онъ только и можетъ спасти его отъ мерзкаго пьянства, лишь-бы человѣкъ захотѣлъ этого, лишь-бы только онъ пожелалъ выбраться изъ этого пьянаго омута. Что-же надо дѣлать несчастному пьяницѣ, если-бы онъ захо-

тѣль больше не пить спиртныхъ напитковъ, бросить гибельное пьянство, а у него силъ-то не хватаетъ, по старой привычкѣ его тянетъ къ вину? Надо молиться, просить Господа, чтобы Самъ Богъ помогъ ему одолѣть его гибельную привычку и отстать отъ мерзкаго пьянства.

(Заключеніе). Молитесь-же и вы, дѣточки, Господу, чтобы Онъ вразумилъ вашего папу и маму никогда не пить водочки, молитесь и за себя самихъ, чтобы Господь возрастилъ васъ здоровыми и научилъ никогда не пить ни пива, ни водки, ни винъ никакихъ, чтобы этими ядовитыми напитками не отравить и не погубить себя. Молитесь-же, дѣточки, и Господь сохранитъ васъ!

Въ такомъ, приблизительно, видѣ разсказываются исторіи въ связи съ ученіемъ о трезвости. Подобныхъ исторій, съ которыми можно въ видѣ нравственныхъ приложеній связать ученіе о трезвости, на всемъ протяженіи Ветхаго и Новаго Завѣтовъ найдется не мало. (Всемирный потопъ, дѣти Ноя, столпотвореніе, бракъ въ Канѣ и пр.). Но надо стараться, чтобы подобные нравственные выводы не были искусственны, дѣланны, попросту говоря, навязаны, а чтобы они естественно сами собою вытекали изъ исторіи и были приложимы къ жизни. Нельзя думать, что чѣмъ чаще дѣлать въ исторіяхъ такіе предвзятые выводы, тѣмъ лучше для дѣла. Нѣтъ, роль законоучителя въ этомъ отношеніи будетъ великолѣпно выполнена, если онъ умѣло воспользуется и сильно начертитъ въ сознаніи учениковъ этотъ больной вопросъ въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ нравственный выводъ о вредѣ и гибельности пьянства напрашивается и выходитъ естественно самъ собою.

Весьма удобно касаться этого вопроса и при прохожденіи заповѣдей Закона, потому что нѣтъ ни одной заповѣди, которая не была-бы нарушена пьяницей. Онъ и богохульствуетъ и кощунствуетъ, нарушая первую заповѣдь. Дѣлая пьяную страсть свою какъ-бы своимъ идоломъ и униженно ему кланаясь, пьявица дѣлается хуже всякаго идолопоклонника (2-я

зап.). Въ пьяномъ видѣ онъ безъ всякой нужды употребляетъ въ пьяномъ разговорѣ и святѣйшее имя Божіе, а также сквернословіе и бравъ (3-я зап.). Праздники Господни у него существуютъ только для большого пьянства, а не для служенія Господу, такъ что часто бываетъ, когда въ храмѣ идетъ служба Божія и приносится безкровная жертва на престолѣ Божіемъ, пьяница сидитъ гдѣнибудь за бутылкой водки, оретъ дикія пѣсни и ругается, забывши свою совѣсть, забывши Божій страхъ (4-я зап.). Къ начальству непочтителенъ, съ родителями грубъ и безчеловѣченъ, къ духовнымъ пастырямъ невнимателенъ, къ женѣ и дѣтямъ своимъ несправедливо жестокъ и безжалостенъ, — пьяница является грубымъ нарушителемъ и пятой заповѣди. Отравляя свою жизнь, свое здоровье и силы заключающимся въ спиртныхъ напиткахъ ядомъ-алкоголемъ, онъ не только является самоубійцей, но въ пьяныхъ дракахъ и праздничныхъ кулачныхъ бояхъ пьяные убиваютъ другъ друга, проливаютъ человѣческую кровь и дѣлаются преступными убійцами, опасными для трезваго общества людьми. Пьяные и прелюбодѣйствуютъ, и воруютъ, и зарюмку готовы оклеветать своего ближняго, и завидуя другимъ, стараются всегда повредить спокойствію и счастію трезвыхъ людей.

Такимъ образомъ, каждая заповѣдь представляетъ вполне подходящій поводъ для бесѣды съ школьными дѣтьми о вредѣ пьянства и законоучителю необходимо надо достичь того, чтобы его ученики отчетливо знали, въ чемъ и какъ нарушаются заповѣди Божіи пьяными людьми, должно показать имъ и подчеркнуть, какимъ страшнымъ законопреступникомъ является пьяница, почти одновременно нарушая всѣ заповѣди. Само собою понятно, что всѣ упомянутыя мысли должны преподаваться дѣтямъ въ формѣ кроткой, отеческой бесѣды, въ которой-бы чувствовалась скорбь законоучителя къ этому горю и его сочувствіе къ тѣмъ несчастнымъ семьямъ, гдѣ это горе успѣло свить себѣ гнѣздо. И Господь дастъ, что это, съ лю-

бовію посѣянное въ дѣтскія сердца трезвое сѣмя, взойдетъ, вырастетъ и принесетъ желанные плоды и наполнитъ сердца работниковъ на нивѣ Христовой такою радостію, которую „никтоже возьметъ отъ нихъ“.

Вкрапливаніе трезвыхъ идей во всѣ предметы школьнаго курса.

Но сѣять трезвыя сѣмена въ чистыя дѣтскія души—это не есть только нравственная обязанность законоучителя, но и прямая обязанность учителя, который на всѣхъ предметахъ школьнаго курса съ успѣхомъ можетъ проводить въ сознаніе учениковъ эти добрыя начала. При объяснительномъ чтеніи на урокахъ русскаго языка и при заучиваніи стихотвореній можно иногда выбирать статьи, басни и стихотворенія противоположнаго характера, т. е. такія, гдѣ-бы восхвалялась трезвость и клеймился-бы пьяный порокъ. Тѣмъ болѣе, что теперь уже появились спеціально противоалкогольныя христоматіи, гдѣ подобнаго матеріала достаточное количество. А на основаніи личнаго опыта можно сказать, что дѣти съ особеннымъ интересомъ заучиваютъ подобныя статьи и стихотворенія, иногда, можетъ быть, видя въ нихъ отображенія личнаго горя, знакомаго большинству изъ нихъ съ самаго ранняго дѣтства.

Можно подобныя статьи и подборъ пословицъ („пить до дна, не видать добра“, „кто вино любитъ, тотъ самъ себя губитъ“ и пр.) дѣлать предметомъ диктантовъ и списываній съ книги, въ качествѣ самостоятельныхъ работъ. Описаніе пьяныхъ деревенскихъ праздниковъ и базаровъ можно давать въ качествѣ домашнихъ письменныхъ упражненій. Даже на урокахъ ариѳметики и то можно проводить эту предвзятую идею, составляя и придумывая такія задачи, гдѣ пьянство трактовалось-бы какъ нѣчто невыгодное съ матеріальной точки зрѣнія и безразсудное съ точки зрѣнія здраваго смысла. Напр. „Крестьяне празднуютъ въ году столько-то большихъ и столько-то малыхъ праздниковъ; въ большіе пропиваютъ столько-то

денегъ, а въ малые столько-то. Черезъ сколько лѣтъ могли-бы выстроить школу въ такую-то цѣну, если-бы совершенно отказались отъ выпивки въ праздники?“

Теперь становится яснымъ, что при вдумчивомъ и серьезномъ отношеніи къ противоалкогольному обученію открываются широкіе горизонты къ самому детальному освѣщенію этого вопроса, а при желаніи и при любви къ дѣлу школьныхъ работниковъ рисуется поднятіе школьнаго дѣла трезвости на ту высоту, на какой оно стоитъ въ единственной пока у насъ Сергіевской школѣ трезвости, вблизи Петербурга.

Спеціальныя уроки трезвости.

Помимо уроковъ Закона Божія и верапливанія трезвехъ началъ на прочихъ предметахъ школьнаго курса, возможны и необходимы спеціальныя уроки трезвости (отъ 1-го до 2-хъ въ недѣлю), на которыхъ понятія о вредѣ пьянства и о пользѣ трезвости выясняются посредствомъ чтенія и разбора спеціальной статьи, выясняющей то или иное положеніе (напр.: вино разстраиваетъ здоровье, вино убиваетъ, матеріально разоряетъ и пр.) или на основаніи картины, наглядно рисующей ужасъ пьянства. Для примѣра мы далѣе и представимъ описаніе двухъ уроковъ, изъ которыхъ первый доказываетъ вредъ пьянства посредствомъ чтенія подходящихъ краткихъ статей, а второй путемъ наглядныхъ картинъ выясняетъ вредное вліяніе алкоголя на внутренности человѣческаго организма.

Опытъ противоалкогольнаго обученія.

(Урокъ трезвости по избранной статьѣ).

Скажите, дѣти, для чего мы пьемъ и ѣдимъ, для чего нужна человѣку пища и питье? Пища и питье даютъ человѣку силу, здоровье и жизнь. Назовите, что мы употребляемъ въ пищу? Хлѣбъ, мясо, рыбу, яйца и пр. А что мы пьемъ? Воду, молоко, хлѣбный квасъ.— Все, что вы назвали и что

мы пьемъ и ѣдимъ, это приносить человѣку силы и здоровье. Но есть, дѣтки, вредная пища и вредное питье, отъ которыхъ человѣкъ умираетъ. Не знаетъ-ли кто изъ васъ такого вреднаго питья, что послѣ его употребленія человѣкъ болѣетъ, а иногда и умираетъ?—Спиртъ, водка, вино, пиво. Почему эти напитки вредны? Они содержатъ въ себѣ ядъ, который называется алкоголемъ.

Слушайте-же, дѣтки, что алкоголь дѣлаетъ съ человѣкомъ:

а) *Кто пьетъ пиво или водку, тотъ теряетъ свое здоровье и болѣетъ.* Далѣе слѣдуетъ чтеніе статьи, въ которой рассказывается, какъ пьяница потерялъ свое здоровье и сдѣлался больнымъ. Прочитанную статью ученики повторяютъ, рассказываютъ и усваиваютъ, а потомъ приходятъ къ заключенію, высказанному вначалѣ, что пьяница теряетъ здоровье и это формулированное заключеніе пишется сначала на классной доскѣ, а затѣмъ въ особыя тетрадки. Какъ-бы для усиленія записанной основной мысли, удобно высказать, а потомъ заставить учениковъ запомнить и записать пословицу: „кто вино любить, тотъ самъ себя губитъ“.

б) *Отъ вина человѣкъ умираетъ.* Для поясненія этой мысли опять выбирается соответствующая статья, гдѣ трактуется какъ пьянство убиваетъ человѣка.

в) *Отъ пьянства человѣкъ сходитъ съ ума и кончаетъ дни свои въ сумасшедшемъ домѣ.* — „Вино уму не товарищъ“ (пословица).

г) *Пьянство разоряетъ человѣка, дѣлаетъ нищимъ, заставляя бѣдствовать не только его самого, но и семью.* — „Гули, да гули въ лапти обули“. „Стаканчики да рюмочки довели до сумочки“ (посл.).

Всѣ упомянутыя положенія (подъ лит. а, б, в и г) могутъ быть разсматриваемы въ отдѣльности и стать предметомъ отдѣльнаго, самостоятельнаго урока трезвости, такъ какъ удобнѣе каждую статью прочитать и рассказать съ учениками

обстоятельствѣ и усвоить основательно всѣми. Основная мысль тоже должна быть основательно усвоена всѣми учениками, а также и пословица, какъ поясненіе данной мысли, тѣмъ болѣе, что простой народъ любитъ пословицы, любитъ пересыпать ими свою разговорную рѣчь, а это особенно важно по отношенію къ данному вопросу.

Урокъ трезвости (по картинѣ).

Вотъ, дѣтки, вы говорите, что въ винѣ, водкѣ и пивѣ есть ядъ, который называется алкоголемъ. Вѣрно. А что-же этотъ ядъ отравляетъ? Слушайте, я скажу вамъ: алкоголь отравляетъ мозгъ, отравляетъ сердце, желудокъ, печень и всѣ внутренности человѣка. Гдѣ находится мозгъ? Въ головѣ. А о какомъ человѣкѣ говорятъ: „у него много мозга въ головѣ?“ Объ умномъ. А когда человѣкъ напьется вина, можно его назвать умнымъ? Нѣтъ, онъ говоритъ одаѣ глупости, ругается, дерется, оретъ неприличныя пѣсни, а умный человѣкъ этого дѣлать не станетъ. Значитъ, дѣтки, какъ только человѣкъ выпьетъ водки или пива, такъ ему сразу и ударитъ въ голову, въ мозгъ, онъ начинаетъ размахивать руками, громко кричать, шумно разговаривать, а потомъ скандалить. Вы видѣли, какъ иногда пьяные скандалятъ на улицѣ, что тогда съ ними дѣлаютъ? Приходитъ городовая, тащитъ пьянаго въ участокъ, а дома ждуть, беспокоятся, мама и дѣтки плачутъ, а его пьянаго заперли. Вотъ какимъ глупымъ дѣлается пьяный. А то бываетъ еще хуже: нынѣ выпилъ человѣкъ, — ударило въ мозгъ, завтра напился, — ударило, еще пьетъ и еще ударяетъ алкоголь на его большие мозги и... человѣкъ сходитъ съ ума, дѣлается безумнымъ и его отправляютъ въ сумасшедшій домъ. Вотъ что дѣлаетъ алкоголь съ мозгомъ человѣка!

Далѣе учитель показываетъ картину человеческого мозга, сначала здороваго, а затѣмъ пораженнаго алкоголемъ и, оставившаяся на тѣхъ измѣненіяхъ, какія замѣчаются въ мозгу

алкоголика, выясняетъ, что эти измѣненія есть болѣзни мозга, вызванныя употребленіемъ алкоголя.

Алкоголь поражаетъ сердце чловѣка. А гдѣ у насъ находится сердце? Въ груди, въ лѣвой сторонѣ. Почему вы думаете, что тутъ сердце? Оно бьется, его можно чувствовать рукой. Да, дѣтки, сердце всегда бьется, оно никогда не отдыхаетъ. Если же чловѣкъ выпьетъ вина, то оно еще сильнѣе начинаетъ биться. А это хорошо-ли для сердца-то, полезно-ли? Нѣтъ, оно можетъ пострадать. Если какую-нибудь машину пустить быстро-быстро, что съ ней можетъ сдѣлаться? Она можетъ отъ слишкомъ быстрого хода сломаться. Такъ и съ сердцемъ. Отъ частаго біенія, вызваннаго алкоголемъ, сердце часто не выдерживаетъ, разрывается и чловѣкъ умираетъ.

Показывается картина чловѣческаго сердца здороваго и зараженнаго алкоголемъ.

Алкоголь поражаетъ желудокъ. А что это такое желудокъ у чловѣка, что онъ дѣлаетъ? Желудокъ перевариваетъ пищу. Это, дѣтки, какъ-бы печь въ дому, такъ и желудокъ въ чловѣкѣ. Безъ печи нельзя, холодно, можно замерзнуть зимой, такъ и безъ желудка. Наложить чловѣкъ дрова въ печь, затопить дрова и сдѣлается въ комнатѣ тепло и пріятно. Такъ и тутъ. Поѣстъ чловѣкъ, попадетъ пища въ желудокъ, начнетъ тамъ перевариваться, — сгорать какъ дрова въ печи, — и чловѣкъ дѣлается здоровымъ, веселымъ и сильнымъ. А если чловѣкъ выпьетъ водки, то пища-то въ желудкѣ и не переваривается, потому что алкоголь заливаеъ пищу въ желудкѣ, какъ вода заливаеъ огонь въ печи. Какъ бы хорошо дрова ни горѣли въ печи, но стоитъ только на нихъ полить воды и они потухнутъ, такъ и въ желудкѣ: какъ-бы хорошо онъ ни работалъ, какъ-бы хорошо онъ не переваривалъ пищу, стоитъ только выпить водки или пива, пищевареніе ослабляется, желудокъ отъ частаго и чрезмѣрнаго употребленія спиртныхъ напитковъ начинаетъ сильно портиться, стѣнки желудка покрываются язвами (что особенно наглядно на кар-

тинѣ) и человекъ начинаетъ болѣть всевозможными болѣзнями желудка, а наконецъ въ страшныхъ мученіяхъ умираетъ.

Показывается картина человѣческаго желудка.

Алкоголь поражаетъ печень. Господь, дѣтки, премудро сотворилъ человекъ. Вотъ вы видѣли, конечно, когда порѣжетъ кто-нибудь изъ васъ руку или ногу, то показывается алая, чистая кровь. Эта кровь чистая, хорошая. Идетъ она отъ сердца и расходится по нашимъ жиламъ по всему тѣлу. Но надо знать, дѣтки, что отъ сердца-то она выходитъ сначала испорченной, неочищенной, и если-бы такая дурная кровь разлилась по человѣческому тѣлу, то человекъ умеръ-бы. Но у насъ внутри есть такая какъ-бы машина, которая называется печенью, чрезъ нее-то и проходитъ вся кровь отъ сердца, въ ней очищается, а потомъ уже хорошей и очищенной разливается по всему тѣлу. И вотъ, дѣтки, ученые люди, Доктора, сказываютъ, что когда человекъ пьетъ пиво или водку, то печень у него портится, болѣетъ, кровь въ ней очищается плохо, а когда плохо очищенная кровь разливается по тѣлу, то человекъ здоровымъ быть не можетъ, начинаетъ болѣть, а если не броситъ пить спиртные напитки, то въ концѣ концовъ и умираетъ.

Учитель показываетъ на картинѣ печень здороваго человека и алкоголика, подробно выясняя тотъ вредъ, какой причиняется алкоголемъ печени человѣческаго организма.

Какъ людямъ избавиться отъ пьянства.

Вотъ теперь, дѣтки, вы убѣдились и поняли сколько вреда для здоровья принесть водка, пиво и вообще спиртные напитки. Какъ-же отъ этого горя избавиться, какъ-же можно излѣчиться отъ этой страшной болѣзни? А вотъ, м. б., вы слышали, что есть общества трезвости при церквахъ, куда страдающіе этимъ недугомъ и ходятъ записываться. Тамъ батюшка молится, чтобы Господь пожалѣлъ несчастныхъ пьяницъ, сжалился-бы надъ ихъ бѣдными дѣтками и избавилъ-бы ихъ

отъ пьянства. А послѣ молитвы эти несчастные люди даютъ Господу Богу обѣщаніе въ теченіи какого-нибудь срока не пить ни вина, ни пива и никакихъ опьяняющихъ напитковъ. И послѣ этого не пьютъ, потому что помнятъ о своемъ обѣщаніи Господу, которое нарушить страшно и грушно, такъ какъ Господь наказываетъ за нарушение этого обѣщанія. Тѣ люди, которые бросаютъ пить и записываются въ общество трезвости называются трезвыми или трезвенниками. А трезвымъ, дѣтки, хорошо живется на свѣтѣ: они всегда здоровы и не болѣютъ такъ часто, какъ пьющіе вино; въ домѣ и въ хозяйствѣ у нихъ всего много, дѣти ихъ сыты и хорошо одѣты, трезвыхъ и на работу и на должность всегда охотнѣе принимаютъ, чѣмъ людей пьющихъ.

Вотъ и вы, дѣтки, никогда не пейте вина, помните все, что я говорилъ вамъ о вредѣ спиртныхъ напитковъ, всю жизнь старайтесь быть трезвенниками и другимъ разсказывайте, что вы слышали и что знаете о вредѣ водки, пива и всякихъ опьяняющихъ напитковъ. Запишите-ка и заучите стихотвореніе о трезвости, которое я сейчасъ вамъ прочитаю.

„Трезвость—счастье, трезвость—свѣтъ,

Трезвость—всѣмъ подмога.

Трезвымъ жизни много лѣтъ

Значится у Бога.

Такъ давайте-жъ, братья, мы

Господа попросимъ,

Чтобъ избавилъ насъ отъ тьмы,

И вино все бросимъ!“

Обращеніе къ народнымъ учителямъ и учительницамъ.

(Къ вопросу борьбы съ народнымъ алкоголизмомъ).

Что алкоголизмъ, есть страшное зло человѣческой жизни, —эта истина едва-ли нуждается въ краснорѣчивыхъ доказательствахъ.

А если алкоголизмъ есть страшное зло, если онъ производитъ страшныя опустошенія во всѣхъ областяхъ человѣческаго бытія и если, прибавить къ тому, это зло *широкой рткой* разлилось по всему лицу нашей родной земли, затопляя въ своихъ зеленыхъ волнахъ не только взрослыхъ мужчинъ и женщинъ, но даже дѣтей,—то остается сказать, что дальше этого уже некуда идти: нашей дорогой Родинѣ, нашему могучему богатію, русскому народу, нашему славному историческому прошлому, грозитъ опасность. Во власти „огненной воды“ горитъ мощный духъ и физическая крѣпость русскаго народа, шатается нравственность и ежегодно приносится въ жертву алкогольному демону миллиардное состояніе трудовыхъ народныхъ денегъ. Если подвести приблизительный подсчетъ всѣмъ расходамъ, сопряженнымъ съ пьянствомъ у насъ въ Россіи, то получится огромная цифра, которая составляетъ около 3-хъ миллиардовъ рублей. И это [ежегодно. Да еще съ каждымъ годомъ статистика показываетъ увеличеніе этой цифры.—3 миллиарда намъ стоила японская война. Сколько было разговоровъ про эту несчастную войну, а что алкоголь уносить 3 миллиарда и притомъ *ежегодно*, объ этомъ мало думаютъ, мало говорятъ. Итакъ, наша Родина горитъ страшнымъ пожаромъ, злобѣщее зарево обложило весь нашъ родной небосклонъ и намъ, стоящимъ на стражѣ жкзни народной, воспитателямъ, руководителямъ и учителямъ его, дремать и бездѣйствовать въ данный моментъ *преступно и грѣшно*. Священникъ и учитель въ деревнѣ—это почти единственная культурная сила и эта сила должна проснуться, развернуться во всю свою ширь и двинуться на этого грознаго врага, которому теперь даже съ высоты Престола объявлена беспощадная война. Но не секретъ, г.г., что всѣ благія и гуманнѣйшія начинанія въ этой области нашего Батюшки—Царя и всѣ благонамѣренныя предначертанія современнаго правительства будутъ имѣть тогда успѣхъ и добрыя послѣдствія, когда мы, работники на мѣстахъ, будемъ добросовѣстными исполнителями

этихъ благихъ вѣлѣній, когда всѣ мѣропріятія, направленныя къ искорененію народнаго пьянства, мы постараемся провести въ народную жизнь. Но мнѣ почему то кажется, что въ данную минуту многіе изъ васъ, по своей скромности, думаютъ въ себѣ: „что могу я сдѣлать въ своей области, въ своемъ скромномъ положеніи деревенскаго учителя или учительницы?“ Прочь, г.г. подобныя сомнѣнья и колебанья! Я расскажу вамъ одинъ случай, имѣвшій мѣсто въ Швеціи: „Перваго октября 1900 г. Швеція праздновала столѣтній юбилей со дня рожденія перваго своего борца съ алкоголизмомъ Петра Визельгрена. Будучи еще 19 лѣтнимъ гимназистомъ, Петръ Визельгрень началъ свою дѣятельность противъ пьянства въ родномъ гнѣздѣ — мѣстечкѣ Вексе. Во время посѣщенія Визельгреномъ гимназіи въ Вексѣ въ 1819 году, въ этомъ городкѣ было совершенно звѣрское убійство. Какой-то человѣкъ, будучи всегда прилежнымъ рабочимъ и примѣрнымъ отцомъ семейства, въ пьяномъ видѣ убилъ свою жену. Когда онъ протрезвился, онъ немедленно явился въ полицію и заявилъ о совершенномъ имъ убійствѣ, требуя правосудія. По мѣстному закону преступленіе, совершенное въ нетрезвомъ видѣ, увеличивало кару, и убійцу ожидала, несомнѣнно, смертная казнь. Дѣйствительно, онъ былъ приговоренъ къ такой казни и обезглавленъ. Но пока онъ еще сидѣлъ въ тюрьмѣ, молодому Визельгрену, направляющемуся въ гимназію, часто приходилось слышать, черезъ открытое окно, доносившіеся тяжкіе вздохи несчастнаго человѣка. Исторія убійства была ему, равно какъ и всему городу, хорошо извѣстна. Жалость къ несчастному убійцѣ все болѣе и болѣе росла въ сердцѣ впечатлительнаго юноши, который сталъ добиваться у тюремнаго начальства разрѣшенія посѣтить узника и побесѣдовать съ нимъ. Получивъ, наконецъ, это разрѣшеніе, молодой гимназистъ сталъ ежедневнымъ посѣтителемъ тюрьмы и собесѣдникомъ несчастнаго узника до самаго дня совершенія надъ нимъ смертнаго приговора.

Это кратковременное знакомство съ человѣкомъ, неоступно терзаемымъ угрызениями совѣсти, съ человѣкомъ, который былъ и хорошимъ работникомъ и порядочнымъ семейникомъ и котораго можно было прямо таки назвать жертвой алкоголя,—произвело на юношу неизгладимое впечатлѣніе.

Въ 1819 году Визельгрень основываетъ первый шведскій союзъ умеренности, членами котораго являются его товарищи—гимназисты.

Окончивъ гимназію, и сдѣлавшись студентомъ, Визельгрень продолжаетъ свою дѣятельность съ удвоенной энергіей. Дѣятельность эта не ослабѣваетъ и въ то время, когда онъ занимаетъ уже профессорскую кафедру, а затѣмъ становится духовнымъ лицомъ. Основанное имъ Шведское Общество трезвости, еще въ 1840 г. насчитывало 100,000 членовъ. Наконецъ при содѣйствіи многочисленныхъ приверженцевъ, ему удалось провести въ законодательномъ порядкѣ запрещеніе заннматься винокурениемъ въ крестьянскихъ домахъ и ограниченіе права торговли спиртными напитками.

Благодаря этому движенію и пропагандѣ, въ 1855 году изданъ былъ законъ, предоставившій сельскому населенію воспрещать у себя торговлю спиртными напитками. Результатъ получился поразительный. До 2,000 приходовъ прекратили у себя питейную торговлю и во всѣхъ 25,000 приходоухъ осталось только до 600 питейныхъ заведеній.

Законодательныя мѣры, введенныя при участіи Визельгрена, произвели полный переворотъ въ дѣлѣ продажи водки.

Вотъ вамъ наглядный примѣръ, что можетъ сдѣлать даже одинъ человѣкъ, лишь было-бы искреннее желаніе его работать на пользу родного народа, лишь-бы только эта святая идея проникла въ честную душу скромнаго деревенскаго работника. Забудемъ на время свою ложную скромность, и сознаемся, что *священникъ и учитель*—это громадная моральная сила, которая можетъ не только сломить упорную силу деревенскаго невѣжества, но и освѣтить народную жизнь та-

кимъ свѣтомъ Евангельской нравственности и христіанской культуры, что исчезнетъ мракъ народнаго невѣжества, разсѣется тьма безпросыпнаго пьянства и свѣтлое солнышко трезвости освѣтитъ и согрѣетъ теперь мрачную и холодную деревенскую пьяную жизнь. Вѣдь, нашъ народъ, г.г., богопосецъ народъ, въ душѣ его живетъ тотъ образъ Божій, который вложенъ въ него Создателемъ, такъ что въ какой-бы нравственной грязи онъ ни сидѣлъ, до какихъ бы глубинъ нравственнаго паденія онъ ни опускался, все равно онъ тоскуетъ по жизни „настоящей“, по жизни святой, по жизни по „Божьему“. И лишь только живое слово коснется его сердечныхъ струвъ, онѣ начинаютъ долго и гармонично звучать, заглушая звуками неба грѣшныя пѣсни земли. (Г. Петровъ)“. Вы, г.г., являетесь носителями этого „живого слова“, вы должны подойти съ нимъ къ наболѣвшей отъ пьянства народной душѣ, иначе, кромѣ насъ, никто не подойдетъ, никто ни залѣчить этихъ ранъ, никто не поплачетъ надъ пьянымъ горемъ деревни и не укажетъ просвѣта, не укажетъ пути!.. Это нашъ долгъ, долгъ скромныхъ тружениковъ деревни, взявшихъ на себя добровольный крестъ служенія темному люду. Къ этому подвигу, г.г., насъ зовутъ тѣ слезы и стоны, которые въ нашихъ деревняхъ не разъ надрывали душу въ дни праздничнаго народнаго разгула, когда избитая, истерзанная, стонала несчастная русская женщина, плакали испуганная пьянымъ отцомъ деревенскія дѣти, рыдали оскорбленные и униженные пьяными дѣтьми старики родители. Вообразите эти потоки горячихъ слезъ, слейте ихъ въ своемъ воображеніи вмѣстѣ и получится „горя рѣченъка бездонная“... Вообразите ту страшную человѣческую кровь, которая льется въ пьяныхъ дракахъ и убійствахъ, слейте ее вмѣстѣ, и... отъ такой даже воображаемой картины дрогнетъ и ужаснется самое нечувствительное человѣческое сердце. А мы, мнящіе себя руководителями народа, неужели спокойно будемъ стоять на берегу этого потока крови и слезъ, спокойно смотрѣть на

погибающихъ и безучастно проходить мимо? Но этого намъ не простить ни Праведный Судія, поставившій насъ на свѣщницѣ народной, ни нашъ темный народъ, къ которому мы пришли въ роли воспитателей и просвѣтителей, ни безпристрастная исторія, оцѣнивающая дѣянія человѣческія и заслуги руководителей народныхъ массъ, со всею строгостью исторической правды, которая назоветъ насъ не именемъ друзей и просвѣтителей народа, но именемъ бездушныхъ наемниковъ, не отозвавшихся, не откликнувшихся на „великое русское пьяное горе“...

Къ тебѣ, женщина, къ тебѣ кроткая труженица, учительница русской деревни, мы, скромные поборники трезвости, несемъ нашу просьбу, шлемъ нашъ горячій призывъ встать на борьбу съ засильемъ „зеленаго—змѣя“, съ безпросыннымъ пьянствомъ нашего деревенскаго люда! Ты своимъ женскимъ сердцемъ скорѣе поймешь и прочувствуешь всю глубину этого горя, такъ какъ эта твоя сестра—деревенская русская женщина—стонетъ отъ него и въ сѣрые будни, и въ свѣтлые праздники, и въ темную полночь, и въ утро прекрасное, и въ знойную лѣтнюю пору рабочую, и въ лютую стужу холодной зимой. Къ тебѣ, какъ ближайшему другу и вѣрной совѣтницѣ, идутъ онѣ съ своимъ горемъ, съ своей жалобой на своихъ обезумѣвшихъ отъ пьянства мужей, передъ тобой изливаютъ онѣ всю непосильную тягу своей наболѣвшей души, около тебя, какъ около родной матери, собирается эта школьная дѣтвора, напуганная шумомъ и гамомъ пьяной домашней картины, и на тебя, какъ на свою покровительницу, поднимаетъ она свои переполненные слезами дѣтскіе глазки... И ты подожди къ этому „горькому горю“, въ твоихъ кроткихъ рѣчахъ расскажи, сколько вреда и несчастья несетъ съ собою эта пьяная отравка, къ какимъ непоправимымъ печальнымъ послѣдствіямъ приводитъ эта пьяная дорога, какъ эта ядовитая отравка губить не только богатство и счастье, но безсмертныя души людей. Скажи это старымъ, скажи молодымъ, а особенно

постарайся заронить это трезвое сѣмя въ чистую душу твоихъ школьныхъ дѣтей!

И этотъ крестъ, эту нелегкую работу, ты понесешь не одна: на помощь къ тебѣ придетъ твой собратъ, твой соратникъ на нивѣ народной—учитель, вашъ трезвый союзъ возглавитъ приходскій священникъ, и—закипитъ святая работа.

Священникъ на урокахъ Закона Божія, а вы, г.г., на прочихъ предметахъ школьнаго курса будете пользоваться каждымъ подходящимъ случаемъ, чтобы подчеркнуть дѣтямъ мысль о вредѣ пьянства и о пользѣ трезвости, будете устраивать въ школѣ дѣтскіе праздники и литературные вечера, съ подборомъ подходящихъ къ этой темѣ статей, будете вести праздничныя чтенія, пользуясь ими какъ самымъ удобнымъ временемъ для вашихъ антиалкогольныхъ бесѣдъ и разговоровъ, будете заводить на этихъ бесѣдахъ общее народное пѣніе или улаждать слухъ обывателей пѣніемъ дѣтскаго школьнаго хора—и, повѣрьте, этими благородными развлеченіями вы не только отвлечете народъ отъ пьянства и пріятно заполните его досугъ, но и осмыслите свою жизнь, одушевите свою работу, сообщивши ей характеръ идейнаго подвига. Вашъ добрый порывъ оцѣнитъ народъ, на первыхъ-же перахъ найдутся сочувствующіе вашей работѣ люди, а при помощи такихъ людей обзаведитесь вы противоалкогольной брошюркой, копѣчнымъ листкомъ, въ возможномъ для васъ количествѣ—и пустите ихъ въ читающую публику, чтобы печатное слово сдѣлало свое дѣло, досказало-бы то, что осталось недосказаннымъ при вашихъ личныхъ бесѣдахъ. Постарайтесь обзавестись фонаремъ и попробуйте демонстрировать свѣтотворныя картины,—публика переполнитъ всѣ ваши аудиторіи и вы увидите передъ собой такое широкое поле для идейной работы, что не пожалѣете ни вашихъ силъ, ни вашихъ трудовъ, чтобы напитать этихъ алчущихъ и жаждущихъ духовнаго свѣта, этихъ духовно голодныхъ и умственно темныхъ людей. Не смущайтесь, не думайте, что отсутствіе средствъ явится для васъ недолимой

преградой въ выполненіи этихъ просвѣтительныхъ плановъ, — все явится само собой, лишь-бы люди увидали вашъ безкорыстный и святой трудъ. Я говорилъ уже здѣсь, Сергіевская школа трезвости, вблизи С.-Петербурга, это крупное культурное явленіе нашихъ дней возникло совершенно безъ всякихъ вначалѣ средствъ. Скажу вамъ, вопреки своей скромности, что и руководимое мною Карл. о-во трезвости, не обладая вначалѣ никакими средствами, теперь имѣетъ свой домъ, обстановку, библіотеку для чтенія, книги и картины для продажи, фонарь съ картинами и пр. и раздаетъ ежегодно нѣсколько тысячъ листовъ и брошюръ противоалкогольнаго характера, тратя на это цѣляя сотни рублей. Все это будетъ и у васъ, всѣми этими принадлежностями культурной работы будете и вы располагать, если захотите встать на стражѣ вѣреннаго вамъ просвѣтительнаго дѣла. Вообще, какъ вести борьбу съ народнымъ пьянствомъ, что можетъ сдѣлать учитель въ школѣ для ознакомленія дѣтей съ гибельными послѣдствіями пьянства, какъ вести чтеніе съ фонаремъ, какъ устраивать школьные праздники, — на всѣ эти вопросы дасть прекрасные отвѣты прекрасная книжка Мордвинова „О томъ, какъ Вознесенцы съ виномъ воевали.“ Да впрочемъ, не книжка, а сердце ваше, согрѣтое любовью къ страждущему брату, подскажетъ, что надо дѣлать, когда выйдете вы на борьбу съ народнымъ пьянствомъ. И пусть во главу этого дѣла, этого благого начинанія ляжетъ, г.г., ваша личная абсолютная трезвость, безъ которой нельзя входить на ниву народнаго отрезвленія. Не возражайте въ данномъ случаѣ указаніемъ на свою умѣренность, потому что въ дѣлѣ алкогольной выпивки умѣренность часто не замѣтно переходитъ въ неумѣренность, употребленіе — въ злоупотребленіе и человекъ, самъ того незамѣчая, опускается на дно той страшной пропасти, которой имя — пьянство. Наконецъ, безъ вашей личной абсолютной трезвости вы не можете даже среди темнаго деревенскаго люда вести противоалкогольной пропаганды, потому что

никто не повѣритъ въ искренность вашего слова, видя разногласіе между вашимъ словомъ и дѣломъ, не повѣритъ никто до тѣхъ поръ, пока вы не окружите себя ореоломъ абсолютной трезвости и не объявите себя непримиримыми врагами пьянства.—Нашъ великій педагогъ С. А. Рачинскій, когда задумалъ бороться съ пьянствомъ черезъ школу, началъ съ самого себя: „5 іюля 1882 г. въ дщѣ имянинъ С. А., послѣ молебна пр. Сергію, имъ самимъ и его учениками былъ произнесенъ въ церкви обѣтъ воздержанія отъ спиртныхъ напитковъ срокомъ на одинъ годъ. Этотъ обѣтъ въ слѣдующемъ году былъ повторенъ тѣми-же лицами, съ прибавленіемъ новыхъ членовъ и количество ихъ стало съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе расти“. (В. Т. Георгіевскій).

Обратите вниманіе, что великій человѣкъ не только силой своей воли сразу рѣшаетъ вопросъ о спиртныхъ напиткахъ, но онъ идетъ и другихъ ведетъ подъ благодатный покровъ Церкви, онъ произноситъ обѣтъ трезвости и такимъ образомъ полагаетъ начало обществамъ трезвости того типа, какой живетъ и дѣйствуетъ и въ данное время начинающейся усиленной борьбы за народную трезвость. Насажденіе трезвости и уничтоженіе пьянства можетъ быть только тогда успешнымъ, когда оно коренится на религіозной основѣ, когда оно является плодомъ религіознаго чувства, —этого главнаго рычага въ этомъ движеніи, сердечнаго, горячаго желанія трезвенника зажить жизнью новою, „Богу угодною.“ Вотъ основное убѣжденіе С. А. Рачинскаго, которымъ онъ руководился при организаціи своихъ обществъ трезвости и которое является наиболѣе плодотворнымъ, жизненнымъ въ этомъ дѣлѣ“ (В. Т. Георгіевскій). А у насъ находятся личности, которыя говорятъ, что обѣты трезвости—это средство борьбы съ пьянствомъ нисшаго порядка, которыя могутъ быть примѣнны только къ темному неинтеллигентному люду, а для интеллигента—де эти средства слишкомъ сомнительны и просты. Какъ хотѣлось бы подобнымъ мудрецамъ указать на упомяну-

тый примѣръ С. А. Рачинскаго,—этого интеллигента въ полномъ и буквальномъ смыслѣ слова, этого крупнаго ученаго профессора не только у насъ, но и за границей. Не знаю, г.г., найдутся-ли среди васъ такіе рыцари долга, которые пожелали-бы для начала святаго дѣла сейчасъ-же отказаться отъ употребленія спиртныхъ напитковъ, хотя бы въ теченіи нѣкотораго времени, но, мнѣ думается, что, все, что здѣсь мы говорили, не останется безъ добрыхъ послѣдствій, не умереть, не принеся плода. Нива просторная, нива народная, нива слезами политая ждетъ, васъ, г.г., тамъ, въ деревенской глуши; выходите-же на святую работу народнаго отрезвленія, выступайте впередъ, зажигайте огни! И пусть вамъ въ напутствіе будутъ дивныя слова поэта: „Богъ вамъ на помощь, Христовы работники! Глубже вамъ вспахать пашенку черную; шире косою размахнуться проворною, будетъ большой урожай!“—Да, повторю, г.г., будетъ большой урожай, если мы трезвыя зерна, посѣянные въ ниву народную, будемъ растить, поливать; если плевелы пьянства, такъ обильно и густо въ жизни деревни растущія, будемъ срывать, убирать; если душою своею этимъ пьянымъ горемъ народнымъ будемъ болѣть и страдать..... да, г.г., будетъ большой урожай!...

Священникъ *Серій Петровскій.*